



教师教学发展简报

2011年 第1期 (总第1期)

主办：北京理工大学教学促进与教师发展中心

2011年4月6日

北理工举行教学促进与教师发展中心成立仪式暨报告会

为了促进我校教师队伍建设、提升教学质量和人才培养质量，高水平地建设世界一流大学，经2011年2月24日学校党委常委会议研究决定，特成立北京理工大学教学促进与教师发展中心（Center for Faculty Development，简称CFD）。中心成立仪式暨专题报告会于4月2日在我校图书馆一层报告厅举行，出席会议的嘉宾有校党委书记郭大成教授、副校长赵长禄教授、副书记、副校长李和章教授，中心特聘专家委员王越院士、周立伟院士、马宝华教授，来自南京大学的嘉宾桑新民教授，以及我校部分教学名师、各学科专家。



此外，来自教务处、人事处、国际交流合作处、工会等职能部门的领导，以及我校各个专业学院的教学副院长和教师代表、教育研究院师生共约 130 余人出席了会议。大会由教育研究院书记庞海苟主持。



赵长禄副校长宣读了校党委关于成立教学促进与教师发展中心的决定，郭大成书记、王越院士、周立伟院士和马宝华教授共同为中心揭牌。中心工作指导委员会主任李和章副校长就中心的成立与发展致辞。他指出 2010 年颁布的国家教育发展中长期规划纲要将“提高教育质量、建设高等教育强国”作为一个重要的战略主题，对教师队伍建设和教学质量提高等提出了很高要求。借此良机，成立北京理工大学教学促进与教师发展中心，整合学校相关资源，加强教师培养工作，是一件切合中国教育实际、顺应世界教育潮流的盛事。多年来，我校有关职能部门人事处、教务处、国际交流合作处、网络服务中心、工会等在教学质量提升和教师职业发展方面已经开展了大量卓有成效的工作，但仍然存在一些不尽人意之处。为此，成立教学促进和教师发展中心，就是要在以往工作的基础上，整合相关资源，形成合力，进一步深入、提升、创新和发展各项工作。中心作为一个学术及教学服务机构，将通过教师培训、质量评估、研究交流、咨询服务等工作，促进我校教师职业发展，提升教育教学水平，帮助学生有效学习，提高我校教师

队伍水平和人才培养质量。

王越院士代表中心专家委员会致辞。他强调重点大学的定位是文化，要以校园文化、人文精神来培养下一代，教与学相长。传道、授业、解惑是教师职业生涯的终极目标与理想。传道，就是要与学生共同讨论，授业，就是教给学生生活的知识、可用的知识，这是动态发展的，解惑，关键是要对症下药。教师的压力与责任并重。最后，王越院士对我校教师的成长与发展提出了殷切期望。



特邀嘉宾、中心聘请的专家委员、南京大学桑新民教授以“一流大学需要什么样的教学支持服务体系？——反思大学精神 创新学习文化”为题作了精彩的演讲。桑教授从当前我国大学教学面临的危机和改革发展机遇、世界名牌大学教学支持服务体系发展的经验与趋势、创造信息时代的学习文化与教学体制，培养21世纪的大学教育家等方面进行了深入的剖析。报告以开阔的视野、先进的理念、深厚的文化底蕴给全体与会者带来强大的冲击力和感染力，受到与会同仁的热烈欢迎。

中心日常工作机构主任、教育研究院书记庞海芍汇报了中心2011年度工作计划：一是充分了解教师需求，根据教师需要，开展内容丰富的主题工作坊，帮助教师提升教学能力。为了更准确地把握我校教师在教学促进与教师发展方面的服务需求，中心特意设计了相关调查问卷在成立仪式上进行了调查。二是更注重个性化服务和富有实效的工作，如中心既要关注青年教师的基本教学能力培训，

也要帮助富有潜力的教师提升教学水平，培养更多的教学名师。既可以开展二三十人的互动式、研讨式主题工作坊；也愿意为单个教师提供个性化、一对一的咨询服务。中心也非常愿意与各个专业院系合作开展工作，开展专业教学培训与教师发展研讨等。三是将发挥教育研究院的优势，开展研究。总之，中心表示一定不辜负校党委和行政的信任，不辜负广大教师的期望，认认真真、兢兢业业、高质量、高水平地积极推进各项工作，为我校的创新人才培养和一流大学建设贡献一份微薄之力。

主 编：李和章 庞海芍

责任编辑：常顺英

办公地址：北京理工大学中心教学楼 409 室

邮箱：cfid@bit.edu.cn

电话：010-68912793/8948
